

双拥之光耀狮城

——全国双拥模范城“六连冠”背后的奋进之路

在华夏大地的双拥版图上，沧州无疑是一颗熠熠生辉的明星。4月23日，从全国双拥模范城（县）命名大会上传来喜讯，沧州荣获“全国双拥模范城”称号，实现“六连冠”。这不仅是一份至高无上的荣誉，更是沧州多年来深耕双拥工作的生动注脚，彰显着这座城市与驻沧部队同呼吸、共命运、心连心的深厚情谊。

强化组织领导 构建双拥工作“桥头堡”

近年来，我市始终把双拥工作作为一项事关全局的政治任务，摆在突出位置。市委、市政府主要领导亲自谋划部署，推动双拥工作，形成了“一把手”负总责、分管领导具体抓、相关部门协同抓的工作格局。各级党委、政府和驻沧部队建立健全双拥工作机构，配备专职工作人员，形成了上下贯通、左右联动的工作网络，确保双拥工作事事有人管、件件有着落。

建立完善双拥工作责任机制，将双拥工作纳入各级党政领导班子和领导干部绩效考核体系，制定详细的考核指标和评价标准，明确工作任务和责任分工，定期进行考核评估。市、县两级坚持做到“六个纳入”（即：将双拥工作纳入党委、政府议事日程，纳入经济与社会发展规划和部队建设总体规划，纳入单位

和部门目标管理责任制，纳入各级领导干部考核，纳入年度政府工作报告，纳入全民国防教育），健全“三项机制”（即：双拥工作组织领导机制、协调沟通机制、奖惩考核机制）。乡镇（街道）、村（社区）两级都成立了双拥组织，各驻军单位、市直各部门和企事业单位都建立了双拥联络员制度，构建了“纵向到底、横向到边、自上而下、多位一体”的双拥组织网络。同时制定出台了《关于加强新形势下优抚安置工作的实施意见》《沧州市军人子女教育优待实施办法》等文件，从军事设施建设、现役军人优待、退役军人安置、随军家属就业、军人子女教育等多个方面作出具体规定，为推进地方经济社会发展和强军目标提供了制度保证，形成了科学化、制度化、常态化的双拥工作长效机制。



喜报送到家

服务备战打仗 筑牢强军根基“大后方”

我市始终将服务保障打仗作为双拥工作的核心主线，紧紧围绕“前沿、前线、前哨”，全方位支持部队各项军事任务。在新兵起运和部队执行任务的关键时刻，沧州的军供保障工作始终冲锋在前。从热气腾腾的饭菜到温暖舒适的住宿安排，从畅通无阻的交通协调到细致入微的物资供应，每一个环节都凝聚着沧州人民对子弟兵的关爱，为部队官兵全身心投入任务提供了坚实保障。

健全拥军支前组织体系和军地协调机制，沧州走出了一条独具特色的军地协同之路。通过建立高效的沟通渠道和联动机制，地方政府与驻沧部队能够快速响应、紧密配合，将地方的人力、物力、财力等资源精准对接部队需求，全面推动军地资源向备战打仗聚焦。如今，在沧州，无论是基础设施建设还是科技研发创新，都能看到军地融合的生动实践，为提升部队战斗力注入了强大动力。

在征兵工作方面，沧州积极探索，研究出台大学生退役士兵定向招录政策，为大学生士兵的未来发

展提供了明确的职业方向。同时，指导各高校推出参军配套优惠政策，从学费减免到学业深造，从就业推荐到荣誉激励，一系列优厚政策吸引了众多学子投身军营。多年来，沧州为部队输送了大量高素质人才，探索的“挖掘—培养—征集—储备”工作机制得到广泛认可，被《中国国防报》头版报道，为全国征兵工作提供了宝贵经验。

军供保障能力的提升也是沧州双拥工作的一大亮点。推进军粮供应信息化平台建设和军粮企业改革，让军粮供应更加高效、精准、安全。军供大楼的建成投用，更是为军供保障提供了现代化的硬件支撑。近年来，沧州完成了预定新兵役前训练保障、野外保障实战化演练等一系列高难度任务，市军供站凭借出色的表现连续3届被评为“全国重点军供站”，荣获“全国退役军人服务保障先进单位”称号，在河北省第二届“拥军支前应急演练暨社会力量服务军供保障大练兵”活动中荣获团队一等奖，这些荣誉见证了沧州军供保障工作的卓越成就。



双拥晚会



部队义诊活动



转业军官培训会



金融拥军助发展

军地携手共进 共筑沧州发展“同心圆”

驻沧部队始终把驻地当故乡，视人民为亲人，积极参与和支持地方经济社会发展，在抢险救灾、乡村振兴、生态治理等工作中勇挑重担、冲锋在前，用实际行动诠释了人民子弟兵的初心和使命。

在脱贫攻坚与乡村振兴的战场上，沧州军分区系统累计投入近750万元支持帮扶村建设，帮助贫困村改善基础设施，发展特色产业，带领村民脱贫致富。空军某部自筹资金80余万元修缮姚官屯铁路涵洞，解决了村民多年来的出行难题，用实际行动诠释了军民鱼水情。

在维护社会稳定和抢险救灾工

作中，武警支队和消防救援部门发挥了重要作用。他们圆满完成了多次重大安保任务，积极参与城市武装巡逻和抢险救灾，守护着沧州人民的生命财产安全。

此外，驻沧部队还积极参与社会公益事业，累计派出500余名官兵完成中学军训任务，培养学生的国防意识和纪律观念；与地方联合组织开展“国防日”、军营开放日等活动180余次，增进了广大群众对国防建设的了解和支持；积极参与植树造林，出动官兵1.3万人次，打造“八一林”“双拥林”等，累计植树13万株、总面积达1900余亩，为沧州的生态环境建设贡献了力量。

创新拥军形式 奏响社会化拥军“集结号”

沧州积极探索新型社会化拥军形式，不断拓展拥军领域和渠道，动员社会各界力量参与双拥工作，形成了“政府主导、社会支持、全民参与”的社会化拥军新格局。

成立爱国拥军志愿者联合会，是沧州社会化拥军的一大亮点。目前，全市已成立爱国拥军志愿者联合会17家，会员单位达2000余个，涵盖各行各业。各拥军企业和社会组织通过走访慰问、高薪录用、打折优惠、拥军孝亲等方式，为军人、退役军人提供全方位、多层次、宽领域的拥军服务；举办“百城万店拥军行”等系列活动，在市区形成了“10分钟拥军圈”，让军人和退役军人在日常生活中感受到社会的尊崇与关爱……累计服务军人、退役军人近10万人次，真正让军人成为全社会尊崇的职业。

金融拥军也是沧州双拥工作的一大特色。沧州银行积极响应号

召，为军人军属和退役军人量身定制“戎耀·金融服务”，打造金融拥军服务站，发行专属借记卡和理财产品。专属借记卡不仅具有普通银行卡的功能，还为持卡人提供多项优质服务，如免收年费、小额账户管理费、跨行取款手续费等；专属理财产品收益率较高，风险较低，深受军人军属和退役军人的欢迎。通过金融拥军，为军人军属和退役军人提供了便捷、优惠的金融服务，解决了他们的后顾之忧。

医疗拥军同样温暖人心。市人民医院成立了全市首家退役军人医疗门诊，为退役军人和“三属”提供优先优待服务。退役军人和“三属”持优待证可享受线下免费挂号、检查优先、缴费优先等服务，大大缩短了就医时间。门诊自开诊以来，共接待优待对象1.2万余人次，得到了广大优待对象的高度认可和好评。

落实优抚政策 打造军人军属“暖心港”

军人的“后路、后代、后院”问题，始终是沧州双拥工作关注的重点。在退役军人安置方面，沧州严格落实“阳光安置”政策，坚持公平、公正、公开的原则，确保每一位退役军人都能得到妥善安置。创新待安置保险补缴“一门受理”模式，让退役军人不再为待安置期间的社会保险缴纳和落户问题发愁，简化了办事流程，提高了办事效率，真正做到了让退役军人暖心、安心。

为促进退役军人就业创业，沧州探索推出“基地+平台+服务”就业创业双链一体化模式。通过建立退役军人就业创业培训基地，为退役军人提供专业技能培训；搭建就业创业平台，整合各类就业资源，为退役军人提供丰富的就业岗位和创业机会；同时，提供全方位的服务保障，包括政策咨询、创业指导、资金支持等，帮助退役军人顺利实现就业创业梦想。

这一模式取得了显著成效。此外，沧州还举办退役军人网络专场招聘会、“春风行动暨就业援助月”、“就”在金秋·“职”面未来”秋季线下招聘会等多项线上线下招聘活动，提供就业岗位近万个，为退役军人就业搭建了广阔的平台。我市退役军人就业创业工作被退役军人事务部简报刊发；2023年，退役军人事务部“耕耘者”振兴计划乡村治理骨干（兵支书）专题培训班在我市成功举办。

在解决随军随调家属就业和军人子女入学问题上，沧州同样不遗余力。落实军地互提需求、互办实事“双清单”制度，积极协调各方资源，努力解决随军随调家属就业问题，让军属们能够在沧州安居乐业。按政策协调子女入学问题，确保军人子女能够享受到优质的教育资源。从幼儿园到中小学，每一个教育阶段都给予充分的关怀和保障，让军人安心服役，无后顾之忧。

撰文/周红红 杨静然
通讯员/张建伟 谭茹心

“沧州银行”杯
戎耀狮城·闪亮的名字
沧州市退役军人事务局 沧州银行 沧州日报社 联合主办